
ΑΘΑΝΑΙΟΤ Ι. ΚΑΛΑΜΑΣΑ 

Θεολόγου Καθηγητή 

 

 

 

Ο ΗΛΙΑ ΒΕΝΕΖΗ ΒΙΟΓΡΑΦΕΙ ΣΟΝ ΑΡΧΙΕΠΙΚΟΠΟ ΣΗ ΚΑΣΟΧΗ 

ΔΑΜΑΚΗΝΟ ΠΑΠΑΝΔΡΕΟΤ (1941-1949) 

(Πανηγυρικόσ λόγοσ που εκφωνήθηκε ςτoν Μητροπολιτικό Ναό του Αγίου Αθαναςίου 

Μυτιλήνησ κατά την ημέρα τησ Εθνικήσ Επετείου τησ 28η Οκτωβρίου 1940) 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

ΜΤΣΙΛΗΝΗ 2011 



Σεβασμιώτατε – Κυρίες και Κφριοι. 

 

Αποτελεί ςφνθκεσ πια γεγονόσ οι πανθγυρικοί λόγοι ςε εκνικζσ και κρθςκευτικζσ 

επετείουσ να εκφωνοφνται κυρίωσ από εκπαιδευτικοφσ. Δεν κα ιταν υπερβολι να 

υποςτθριχκεί, ότι τισ περιςςότερεσ φορζσ ς’ αυτοφσ, αναπαράγονται τα ςυνικθ 

ιςτορικά ςτερεότυπα, που πολλζσ φορζσ αγγίηουν ακόμθ και τθ ςφαίρα του μφκου. 

Ωςτόςο, όςο κι αν αυτό ςιμερα μοιάηει παράδοξο, οφείλουμε απζναντι ςτθ 

μακρόςυρτθ Ιςτορία του Γζνουσ μασ να είμαςτε ειλικρινείσ και τίμιοι. Και αυτό, 

διότι θ ςθμερινι μζρα τθσ τιμισ μασ προσ τουσ ιρωεσ τθσ Εποποιίασ του 1940 και 

τθσ μετζπειτα Γερμανικισ Κατοχισ, οφείλει να περνά μζςα απ’ το κανάλι τθσ 

ιςτορικισ αυτογνωςίασ. Είναι γεγονόσ αδιαμφιςβιτθτο, ότι «χωρίσ τθν Ιςτορία, ο 

χρόνοσ κα ιταν άχρωμοσ, ανοργάνωτοσ, όπωσ είναι ςτθν πραγματικότθτα, και τα 

γεγονότα προβαλλόμενα μζςα ςτθν αοριςτία του χρόνου κα ιταν αςαφι και 

ακατάλθπτα, θ αλλθλουχία τουσ ανυποψίαςτθ και θ ροι τουσ μυςτθριϊδθσ πορεία 

ειμαρμζνθσ». Άλλωςτε, δεν πρζπει να ξεχνάμε ότι θ ςχζςθ μασ με το παρελκόν, 

«δεν κα είχε κανζνα δεςμό και θ κζςθ μασ μζςα ςτον κόςμο κα ιταν τυχαία και 

μοιραία»1.  

Ζχοντασ ωσ αγκωνάρι τθν παραπάνω ιςτορικι κεϊρθςθ, από τθν πλευρά του 

εκκλθςιαςτικοφ ιςτορικοφ κα ικελα ςιμερα να κατακζςω ςτθν αγάπθ ςασ μερικζσ 

ςκζψεισ, για μια προςωπικότθτα που ςτα χρόνια τθσ πρόςφατθσ Ιςτορίασ μασ, ςτα 

χρόνια τθσ Κατοχισ (1941-1944), με τθν εκνικι και εκκλθςιαςτικι του δράςθ, 

ταυτόχρονα όμωσ και με τον ανυπότακτο χαρακτιρα του, πρωτοςτάτθςε ςτθ 

διατιρθςθ τθσ ελλθνικισ υπερθφάνειασ ζναντι των Γερμανϊν κατακτθτϊν. Ομιλϊ 

για τον Αρχιεπίςκοπο Ακθνϊν και πάςθσ Ελλάδοσ Δαμαςκθνό, τον Αρχιεπίςκοπο τθσ 

Κατοχισ, κορυφαία εκκλθςιαςτικι και πολιτικι προςωπικότθτα τθσ 

Νεότερθσ Ιςτορίασ μασ. Μια ςφντομθ ιςτορικι ςκιαγράφθςθ τθσ εκνικισ και 

εκκλθςιαςτικισ  δράςθσ του κα κάνω, όπωσ αυτι βγαίνει μζςα από τθ βιογραφία 

που ζγραψε γι’ αυτόν, ο γνωςτόσ ς’ όλουσ μασ Μυτιλθνιόσ πεηογράφοσ Θλίασ 

Βενζηθσ, ςτο βιβλίο του Αρχιεπίςκοποσ Δαμαςκθνόσ. Οι χρόνοι τθσ δουλείασ2.  

                                                             
1 Α. Βακαλόπουλοσ, Ο χαρακτιρασ των Ελλινων. Ανιχνεφοντασ τθν εκνικι μασ ταυτότθτα, 

Θεςςαλονίκθ 1983, 358.  
2
 Εκδ. Εςτία, Ακινα 1981. Θ βιογραφία αυτι γραμμζνθ με τον τρόπο του ιςτορικοφ, βαςίςτθκε ςε 

άγνωςτα μζχρι τότε τεκμιρια από το προςωπικό αρχείο του Αρχιεπιςκόπου και αφορά ςτθν 

αρχιεπιςκοπικι κθτεία του ςτα χρόνια τθσ Κατοχισ (1941-1944). Ο Βενζηθσ ςχεδίαηε να γράψει και 

δεφτερο τόμο, ο οποίοσ κα αναφερόταν ςτθν περίοδο όταν ο Αρχιεπίςκοποσ Δαμαςκθνόσ ιταν 

Αντιβαςιλζασ (1944-1946), αλλά ο ςτόχοσ του αυτόσ δεν πραγματοποιικθκε. Εκτόσ από τθ 

βιογραφία αυτι του Βενζηθ, ςθμαντικζσ είναι και οι μελζτεσ των Δ. Κουκουνά, Ο Αρχιεπίςκοποσ 

Δαμαςκθνόσ, εκδ. Μζτρον, Ακινα 1991, με ςθμαντικά ντοκουμζντα τθσ περιόδου τθσ Κατοχισ, και Γ. 

Καραγιάννθ, Η Εκκλθςία από τθν Κατοχι ςτον Εμφφλιο, εκδ. Προςκινιο, Ακινα 2001. Σον Δαμαςκθνό 

από κοντά γνϊριςε και ςυνεργάςτθκε μαηί του και ο Γ. εφζρθσ, ο οποίοσ τον κεωροφςε βακιά 



Ο Δαμαςκθνόσ, γράφει ο Βενζηθσ, υπιρξε μορφι «δωρικι, πανφψθλθ, ςαν 

τα δζντρα των δαςϊν του τόπου μασ». Γεννθμζνοσ ςτθ Δορβιτςά Ναυπακτίασ το 

1891, ζφερνε «μζςα του το γερό κφτταρο τθσ ράτςασ». Ερχόταν «απ’ τθ βουνίςια, 

τθν απλι, τθ ςχεδόν πατριαρχικι ηωι των βοςκϊν και των λατόμων τθσ ορεινισ 

Ελλάδασ». Ερχόταν «απ’ τα ςτρϊματα του λαοφ μασ, απ’ τθν ελλθνικι περιοχι όπου 

δεν διδάςκεται αλλά αςκείται θ πίςτθ: ςτο Θεό, για τθν καλι πράξθ, για το χρζοσ 

προσ τθν πατρίδα και προσ τθν ελλθνικι διάρκεια». Ερχόταν «απ’ τθν περιοχι όπου 

ο νόμοσ είναι θ φτϊχεια, και θ ςτζρθςθ, και θ καρτερία». τζρεεσ βάςεισ οι 

παραπάνω αξίεσ, ζγιναν το εφαλτιριο για τθ μετζπειτα δράςθ του Δαμαςκθνοφ, 

δράςθ ςτισ πιο «δφςκολεσ ϊρεσ, απζναντι ς’ όλουσ, εχκροφσ και ςυμμάχουσ». Αυτζσ 

κα τον εμπνεφςουν, γράφει ο Βενζηθσ, ςτουσ χρόνουσ τθσ δουλείασ «για να μθν 

παραλείπει τίποτα» απ’ ότι νόμιηε ωσ χρζοσ του. τα δφςκολα χρόνια τθσ Κατοχισ, 

άςκθςε το λειτοφργθμά του «υπό φοβερά δφςκολεσ και λεπτζσ ςυνκικεσ». Με 

ςπάνια πολιτικι, διπλωματικι και εκκλθςιαςτικι ευςτροφία, ζκετε ςτθν κορυφι 

των επιδιϊξεϊν του, «τθν Εκκλθςία, το Ζκνοσ, το ποίμνιό του». Ποτζ δεν 

ςυμβιβάςτθκε και δεν υποχϊρθςε όταν αυτά κινδφνευαν. Ο Δαμαςκθνόσ, ςυνεχίηει 

ο Βενζηθσ, «ςτθν πιο ανκρϊπινθ και τθν πιο ςυγκινθτικι τθσ περιοχι: ςτθν περιοχι 

του πάκουσ και ςτθν περιοχι των μαρτφρων», δεν δζχκθκε ποτζ να κρυφτεί ςτον 

καιρό τθσ Κατοχισ. Δεν είχε τίποτα το «ψεφτικο, το προςποιθμζνο, ςτθν κίνθςθ είτε 

ςτο λόγο»3. Διαςϊςει μάλιςτα πολλά γεγονότα θρωικισ δράςθσ και γνιςιου 

εκκλθςιαςτικοφ ικουσ: «μια μζρα – γράφει ο Βενζηθσ – ζφκαςε ςτθν Αρχιεπιςκοπι 

ζνα κοπάδι αλλόφρονεσ γυναίκεσ, ςυγγενείσ μιασ ομάδασ Ελλινων που τουσ είχαν 

εκτελζςει οι Γερμανοί. Ολοφφρονταν, διαμαρτφρονταν, κλαίγανε ςπαρακτικά. 

Άνοιξαν βίαια τθν πόρτα, γζμιςαν κάτω τισ αίκουςεσ τθσ Αρχιεπιςκοπισ. Άξαφνα 

φάνθκε ςτο κεφαλόςκαλο ο Δεςπότθσ. Πελιδνόσ. Σικωςε το χζρι του και ευλόγθςε 

τισ γυναίκεσ. Και αμζςωσ, ςα να ’γινε μαγεία, οι γυναίκεσ που ολοφφρονταν 

γονάτιςαν, κι ζγινε ςιγι βακιά»4. αφζςτατα, εδϊ, θ ςκθνι αυτι φζρνει ςτο νου 

μασ, αυτό που θ βιβλικι και πατερικι παράδοςθ ωσ νόθμα δίνει ςτο γεγονόσ του 

κανάτου. Θ τραγικότθτα τθσ ανκρϊπινθσ φπαρξθσ, μπροςτά ςτο κάνατο, ανκρϊπων 

που κυςιάςτθκαν για τθν πατρίδα, αποκτά νόθμα ςτο κάνατο του Χριςτοφ αλλά και 

ςτθ γνωςτι ριςθ του μεγάλου Ρϊςου ςυγγραφζα Φ. Ντοςτογιζφκι: «πονϊ, άρα 

υπάρχω», τθν οποία ςυναντοφμε ςε όλα τα ζργα του. Γι’ αυτζσ τισ ολοφυρόμενεσ 

ελλθνίδεσ γυναίκεσ τθσ Κατοχισ, που ζχαςαν τα παλικάρια τουσ ςτο εκτελεςτικό 

                                                                                                                                                                              
δθμοκρατικι προςωπικότθτα, κοντά ςτισ ιδζεσ του Βενιηζλου, μακριά από φανατιςμοφσ και 

ακρότθτεσ. Είχε μια «ςτερει φρονιμάδα χωρικοφ, τοφτο τουλάχιςτο, δφναμθ», γράφει. Βλ. Μζρεσ Δϋ. 

1941-1944, εκδ. Κκαροσ, Ακινα 1977, 382-383. Πρβλ. Ρ. Μπιτον, Γιϊργοσ Σεφζρθσ. Περιμζνοντασ τον 

Άγγελο. Βιογραφία, εκδ. Ωκεανίδα, Ακινα 2003, 385-388, 391-394. 
3
 Θ. Βενζηθσ, Αρχιεπίςκοποσ Δαμαςκθνόσ, 14-15.  

4 Αυτόκι, 16.  

http://el.wikipedia.org/w/index.php?title=%CE%94%CE%BF%CF%81%CE%B2%CE%B9%CF%84%CF%83%CE%AC&action=edit&redlink=1
http://el.wikipedia.org/wiki/%CE%9D%CE%B1%CF%8D%CF%80%CE%B1%CE%BA%CF%84%CE%BF%CF%82
http://el.wikipedia.org/wiki/1891


απόςπαςμα, «το ςκεφοσ ερράγθ εξαιτίασ του κανάτου, και ζτςι το κατ’ εικόνα το 

πιρε ο πλάςτθσ, ενϊ το ςϊμα το πιρε θ γθ»5. 

Ο Δαμαςκθνόσ εκλζχκθκε Αρχιεπίςκοποσ Ακθνϊν και πάςθσ Ελλάδοσ  ςτισ 5 

Νοεμβρίου 1938. Σο Μεταξικό όμωσ κακεςτϊσ, κεωρϊντασ τον οπαδό του 

Βενιηελιςμοφ, τον κεϊρθςε ανεπικφμθτο για τθν ανάλθψθ τθσ διοίκθςθσ τθσ 

Εκκλθςίασ. Τπό το βάροσ πολιτικϊν παραςκθνιακϊν διαβουλεφςεων και 

παρεκκλθςιαςτικϊν ενεργειϊν θ εκλογι του ακυρϊκθκε, αφινοντασ ανοικτό πεδίο 

για εκλογι Αρχιεπιςκόπου, αρεςτι ςτο πολιτικό και εκκλθςιαςτικό κλίμα τθσ 

εποχισ6. Δεν κα ικελα εδϊ να ςασ κουράςω με το ςκθνικό αυτό, οφείλω όμωσ να 

τονίςω το γεγονόσ, ότι παρότι Αρχιεπίςκοποσ εκλζχκθκε ζνασ άλλοσ ιεράρχθσ, ο 

Χρφςανκοσ Φιλιππίδθσ (1938-1941), με ςθμαντικι δράςθ ωσ πρϊθν Μθτροπολίτθσ 

Σραπεηοφντασ (1913-1938), θ περίοδοσ αυτι για τθν εκκλθςιαςτικι και πολιτικι 

κατάςταςθ, χαρακτθρίηεται ωσ περίοδοσ «προςωπικϊν φιλοδοξιϊν»7, μιασ και θ 

ενεργι ανάμειξθ τθσ παρεκκλθςιαςτικισ οργάνωςθσ «Ηωι», με τισ πολλαπλζσ 

παρεμβάςεισ τθσ ςτθ ηωι τθσ Εκκλθςίασ, «κακιςτοφςε άςκοπθ κάκε δυναμικι 

ενζργεια τθσ»8. Θ πρακτικι αυτι ζφερνε ςτο φωσ, το παρεκκλθςιαςτικό παραςκινιο 

και μια εκκλθςιαςτικι ανωμαλία ςτθ διοίκθςθ τθσ Εκκλθςίασ, που παρόμοιά τθσ 

επαναλιφκθκε κατά τθν περίοδο τθσ Δικτατορίασ (1967-1973)9. Ο Χρφςανκοσ, 

εξάλλου, είναι ο ιεράρχθσ που όταν ςτισ 27 Απριλίου 1941 ειςζβαλαν ςτθν Ακινα τα 

ναηιςτικά ςτρατεφματα, αρνικθκε να ορκίςει τθ δωςίλογθ κυβζρνθςθ του Γεωργίου 

Σςολάκογλου, γεγονόσ για το οποίο κακαιρζκθκε από το αξίωμά του, ανοίγοντασ το 

δρόμο για επάνοδο του Δαμαςκθνοφ.      

Θ εκνικι και εκκλθςιαςτικι δράςθ του Δαμαςκθνοφ τθν περίοδο τθσ 

Κατοχισ χαρακτθρίηεται από τολμθρότατεσ πρωτοβουλίεσ για το χειμαηόμενο από 

τθν πείνα ελλθνικό λαό. Ο Βενζηθσ ςτο δεφτερο μζροσ τθσ βιογραφίασ του10 για τον 

θρωικό ιεράρχθ, ςε δϊδεκα κεφάλαια καταγράφει το αγωνιϊδεσ ποιμαντικό ζργο 

του για ανακοφφιςθ των πειναςμζνων Ελλινων. Χαρακτθριςτικι είναι περιγραφι 

του Βενζηθ, όταν ο Δαμαςκθνόσ τον άγριο χειμϊνα του 1941 ςυνάντθςε τον 

Πλθρεξοφςιο του Ράιχ Altenburg. Πλθροφορϊντασ τον ότι δεν ερχόταν ωσ ικζτθσ, 

του ζλεγε: «ζχω ακόμθ εμπρόσ μου τθν εικόνα του δρόμου, τθν κακθμερινι εικόνα 

των κυμάτων τθσ πείνασ. Αν δεν ςταματιςετε τθ δζςμευςιν του λαδιοφ, ςθμαίνει 

                                                             
5 Βλ. Ν. Ματςοφκασ, Μυςτιριον επί των ιερϊσ κεκοιμθμζνων, εκδ. Πουρναρά, Θεςςαλονίκθ 1992. 
6
 Γ. Κονιδάρθσ, Εκκλθςιαςτικι Ιςτορία τθσ Ελλάδοσ. Από των αρχϊν του Ηϋ Αιϊνοσ μζχρι των κακ’ 

θμάσ χρόνων εν επιτομι, τ. Βϋ, Εν Ακιναισ 1970, 289-299. Α. Γερομιχαλόσ, Εκκλθςιαςτικι Ιςτορία τθσ 

Ελλάδοσ, τ. Αϋ, Θεςςαλονίκθ 1981, 241-245. 
7
 Α. Αγγελόπουλοσ, Εκκλθςιαςτικι Ιςτορία. Ιςτορία των δομϊν διοικιςεωσ και ηωισ τθσ Εκκλθςίασ 

τθσ Ελλάδοσ. (Εικοςτόσ αιϊνασ), εκδ. Κυριακίδθ, Θεςςαλονίκθ 1984, 57-62.  
8 Γ. Μουςτάκθσ, Η γζνεςθ του χριςτιανοφαςιςμοφ ςτθν Ελλάδα, Ακινα 1983, 121.  
9
 Α. Αγγελόπουλοσ, Εκκλθςιαςτικι Ιςτορία, 71-85. Πρβλ.  Α. Αργυρόπουλοσ, Χριςτιανοί και πολιτικι 

δράςθ κατά τθν περίοδο τθσ Δικτατορίασ (1967-1974), εκδ. Ψθφίδα, Ακινα 2004, 19-39.  
10 Θ. Βενζηθσ, Αρχιεπίςκοποσ Δαμαςκθνόσ, 69-176. 
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ότι καταδικάηετε τον Ελλθνικόν Λαόν να πεκάνθ». Θ ςυνζχεια τθ ςκθνισ είναι άκρωσ 

ςυγκινθτικι. Ο Δαμαςκθνόσ, γράφει ο Βενζηθσ, ςε τζτοιεσ περιςτάςεισ, όταν 

μάλιςτα ζβλεπε ότι εμπαιηόταν, ενϊ «αντιδροφςε πάντα με μια αγζρωχθ 

υπερθφάνεια», εδϊ ςυνζβθ το αντίκετο: «τριγυριςμζνοσ από τα οράματα των 

νεκρϊν του δρόμου, εμπρόσ ςτθν αναλγθςία και ςτουσ εμπαιγμοφσ των Αρχϊν 

Κατοχισ, κατάντικρυ ςτο φοβερό φάςμα του μζλλοντοσ ενόσ ολοκλιρου λαοφ που 

εκείνθ τθ ςτιγμι εκπροςωποφςε, όλοσ εκείνοσ ο όγκοσ απότομα κατζρρευςε. Το 

πρόςωπό του ζγινε κάταςπρο, εςτάκθ μια ςτιγμι, φςτερα ζςκυψε, εκάλυψε το 

πρόςωπό του με τα χζρια του και, ανίκανοσ να ςυγκρατθκεί, αυτόσ ο άνδρασ, άρχιςε 

να κλαίθ με λυγμοφσ»11. τθν προκειμζνθ περίπτωςθ, εκείνο που εδϊ διακυβευόταν 

από τον Δαμαςκθνό, ιταν αυτό που ζλεγε ο πολφσ N. Berdiaeff, ο μεγάλοσ αυτόσ 

Ρϊςοσ εμιγκρζσ, ςτοχαςτισ ςε δφςκολουσ καιροφσ, που άφθςε βακιά το ςτίγμα του 

ςτθν Ορκοδοξία, άγνωςτοσ δυςτυχϊσ ςε πολλοφσ ςιμερα, ακόμθ ςε κεολόγουσ και 

ιερείσ: «ο άνκρωποσ δεν ηει για το ψωμί, αλλά ηει με το ψωμί και πρζπει όλοι να 

‘χουν ψωμί. Μόνο όταν θ κοινωνία αναδομθκεί ζτςι που ο κακζνασ κα ‘χει ψωμί, 

τότε πια κα τεκεί το πνευματικό πρόβλθμα ενϊπιον του ανκρϊπου με τθ 

μεγαλφτερθ οξφτθτά του»12.   

Ο Βενζηθσ, επικυμϊντασ ακόμθ περιςςότερο να εξάρει τθν προςφορά του 

Δαμαςκθνοφ ςτον υπό Γερμανικι δουλεία ελλθνικό λαό τθσ Κατοχισ, παρακζτει και 

τον αποχαιρετιςμό που απθφκυνε ο Αρχιεπίςκοποσ ςτθν κθδεία του μεγάλου μασ 

ποιθτι Κωςτι Παλαμά το 1943. Εδϊ ο καρραλζοσ ιεράρχθσ, αποτιμϊντασ τθν 

προςωπικότθτα και το ζργο του ποιθτι ζλεγε: «ο Κωςτισ Παλαμάσ είναι και κα 

παραμείνθ ο μζγασ Ζλλθν. Εισ το ζργο του και εισ τθν ψυχι του, τθσ οποίασ τοφτο 

είναι γνιςιον απάγαυςμα, θ Ελλάσ κ’ ανακφπτθ πάντοτε ενιαία και αδιαίρετοσ εν τθ 

ιςτορικι τθσ ςυνζχεια, καυμαςτι εισ τουσ αγϊνασ τθσ, ανυπζρβλθτοσ εισ τα κυςίασ 

τθσ, απαράμιλλοσ εισ τθν καρτερίαν τθσ, κατάφορτοσ με δάφνασ και αίματα, με 

κοφρια και παιάνασ προσ τθν Αρετιν και προσ το Κάλλοσ, προσ τθν Ιςότθτα, προσ τθν 

Δικαιοςφνθν και προσ τθν Ελευκερίαν, τασ οποίασ ψάλλει, εισ όλουσ τουσ τόνουσ 

υψθλισ μουςικότθτοσ, θ αρρενωπι μοφςα του εκλιπόντοσ ποιθτοφ»13.  

Σεβασμιώτατε, Κυρίες και Κφριοι. 

Σελεςφόρα κλείνω τθ ςθμερινι μου ομιλία με ζνα ακόμθ από τα πολλά 

ιςτορικά γεγονότα, που ςφράγιςαν τθν πολυςχιδι εκνικι και εκκλθςιαςτικι δράςθ 

του Δαμαςκθνοφ. Είναι γνωςτό ότι ςτα 1943 πολλοί Ιςραθλίτεσ οδθγικθκαν ςτα 

ναηιςτικά ςτρατόπεδα ςυγκζντρωςθσ για να εξολοκρευτοφν. Ο Δαμαςκθνόσ 

επανειλθμμζνα διαμαρτυρικθκε ςτουσ Γερμανοφσ διοικθτζσ για τθ ςυνεχιηόμενθ 

                                                             
11

 Αυτόκι, 152-155. 
12

 Les sources et le sens du communisme russe, Paris 1951, 367.  
13 Θ. Βενζηθσ, Αρχιεπίςκοποσ Δαμαςκθνόσ, 183-184. 



πρακτικι τθσ δολοφονίασ των. Μερίμνθςε  γι’ αυτοφσ, και με εντολι του εκδίδονταν 

πιςτοποιθτικά βαπτίςεωσ ϊςτε, αυτοί να εμφανίηονται ωσ Χριςτιανοί για να 

αποφεφγεται θ ςφλλθψθ και απζλαςι τουσ. Χαρακτθριςτικό είναι το γεγονόσ όταν 

ςτισ 23 Μαρτίου 1943, υπεραςπιηόμενοσ τθν ελλθνικι ιςραθλιτικι κοινότθτα, 

απειλικθκε από τον Γερμανό ςτρατθγό G. Stroop  με τυφεκιςμό. Ο Δαμαςκθνόσ του 

απάντθςε με τα εξισ καρραλζα λόγια: «οι Ιεράρχεσ τθσ Ελλάδοσ, ςτρατθγζ Στρόοπ, 

δεν τουφεκίηονται, απαγχονίηονται. Σασ παρακαλϊ να ςεβαςκιτε αυτιν τθν 

παράδοςιν».  

αφζςτατα εδϊ εβαςμιϊτατε, κυρίεσ και κφριοι, πρόκειται για χαρακτιρα 

ςπάνιου εκκλθςιαςτικοφ θγζτθ, όπου το καράβι τθσ Εκκλθςίασ όταν κλικθκε να το 

οδθγιςει, κράτθςε εναργζσ το όραμά τθσ για ελευκερία και δικαιοςφνθ, και ποτζ 

του δεν λθςμόνθςε και δεν απεμπόλθςε αυτόν το ςτόχο. Ο Αρχιεπίςκοποσ τθσ 

Κατοχισ Δαμαςκθνόσ, ςε καιροφσ δφςκολουσ, τάχκθκε ςτο πλευρό ολάκερου του 

ελλθνικοφ λαοφ, μπολιάηοντασ τθν αιματοβαμμζνθ μακρόςυρτθ ελλθνικι ιςτορία 

του, με το φψιςτο δϊρο του Θεοφ ςτον άνκρωπο, τον αγϊνα για ελευκερία. 
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